

吴老一路走好

新华社上海5月26日电（记者龚雯、孙鲁明、袁全）5月26日，上海市龙华殡仪馆，天蒙蒙亮就有市民陆续赶来，与吴孟超院士告别。

上午8点30分，中国共产党优秀党员、中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、原第二军医大学副校长吴孟超同志遗体告别仪式开始。

大厅内，《国际歌》奏响，这是吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中，吴孟超面容安详，穿着生前最喜欢的军装，覆盖鲜红的党旗。身后的照片笑得十分慈祥，两旁的挽联写着：一代宗师披肝沥胆力拓医学伟业，万众楷模培桃育李铸就精诚大医。

悼念的人群缓缓进入大厅，他们面朝遗体，手持鲜花，鞠躬绕灵，与站在左侧的吴孟超家属一一握手，除了轻轻地道一声“保重”，还有更多地表示“感谢”。

送别的人中，有八旬老者，也有2岁多的幼儿，有的与吴老从未谋面，却都心怀敬仰，在吴老灵前深深鞠躬，或站立敬礼。

大厅外，80岁的援越抗美老战士杨友泉，拿着2009年和吴孟超的合影，与身边人分享着《怀念吴老为我“算账”》的故事：“我当时已经被肝病折磨了44年，想找吴老换肝，



吴孟超同志遗体告别仪式在上海举行

可吴老给我算了一笔账，用剩余一半的肝还能再活22年到90岁，瞬间给我了人生希望。今天我还活着他却先走了，但他会永远活在我们心中！”

30岁的付晓婧，一夜未眠，眼泛泪光地带着鲜花和手抄的500份网友寄语前来，“来不及去送袁（隆平）爷爷，今天特地来送吴爷爷，我作为召集者及代笔者，深感其厚重，现在亲手送来灵前，等过阵子把没抄完的再送来给吴爷爷看。”

一份份按时间序列排好的留言写道：“遥叩先生医者仁心，流芳千古！”“吴爷爷小辈送您来了，一路走好！”……最后一张，落笔是26日3点10分。

“最好的祭拜就是奋起，虽然我们每个人职业不同，但是应该在自己岗位上认真工作，去付出、去产出，有多大能量，就贡献多大能量，以此纪念伟大的科学家。”早晨6点多从奉贤区赶来的高校老师郑敏荣哽咽地说。

“我是吴老师1992年的博士生，作为一名麻醉科医生，我和吴老在手术室共事了25年。印象最深的一次是吴老给他女儿做手术，一个瘤一个瘤地摘，很煎熬，那场手术不仅是一场专业课，更是一堂人文课，如何为人父、为人师，老师的优良品德将影响我一生。”俞卫锋说。

“我来自杭州”“我来自威海”“我来自广州”……大厅前的路被全国各地的人群挤满，他们依依不舍、缓缓前行，在灵车驶出时，再次深深鞠躬，齐声道：“吴老，您一路走好！”

一路向西，在上海嘉定区，有一座吴老亲手筹建的东方肝胆外科医院安亭院区，这是吴老生前最惦念和最牵挂的地方，生前他即使坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午，阴霾了许久的天空也终于控制不住自己的“泪水”。

大雨中，送别的队伍绵延数里，院外的环卫工人，院内的医护人员，还有穿着病号服的患者以及家属，他们站在雨中等着吴老来，就怕错过最后一面。

“吴医生，感谢您的救命之恩”“胸怀肝胆，永垂不朽”“吴老，欢迎回家；吴老，一路走好。”一条条横幅、一声声道别，已让人分不清眼前的是雨水还是泪水。

2021年“非遗购物节”将亮相“文化和自然遗产日”

新华社北京5月26日电（记者周玮）6月12日是2021年“文化和自然遗产日”，届时，阿里巴巴、京东、抖音、拼多多、唯品会、中国手艺网等平台将围绕巩固脱贫攻坚成果、提振社会消费、弘扬中华优秀传统文化联合举办“非遗购物节”。

此次“非遗购物节”得到文化和旅游部、商务部、国家乡村振兴局有关司局的支持，各平台将通过设置活动专场、引流推送、直播带货、秒杀团购等方式开展线上活动。

据了解，各地将在确保疫情防控安全的前提下，组织开展线下“非遗购物节”，在A级旅游景区、历史文化街区等场所开展丰富多彩的技艺展示、产品展销等活动，营造全社会共同参与、关注和保护传承中华优秀传统文

明年起

国内航班停止提供一次性不可降解塑料制品

据新华社电 记者5月26日从民航局获悉，自2022年起，一次性不可降解塑料吸管、餐具、包装袋等在年旅客吞吐量200万（含）人次以上机场和国内客运航班内禁止提供，2023年起实施范围将进一步扩展至全国机场和国际客运航班。

民航局日前印发实施《民航行业塑料污染治理工作计划（2021~2025

化的浓厚氛围。

文化和旅游部非物质文化遗产司负责人表示，非遗植根于深厚的中华优秀传统文化，贴近人民群众的生产生活，越来越受到大众的欢迎和喜爱。2020年“非遗购物节”在推动非遗传承人、相关企业和单位复工复产，促进社会消费，助力决战决胜脱贫攻坚中发挥了积极作用，形成了良好的社会影响，树立了良好的品牌形象，是非保护的一次新的尝试和探索。2021年“非遗购物节”将以“人民的非遗，人民共享”为主题，争取覆盖更多非遗项目、惠及更多非遗传承人群，让传承人、脱贫地区群众、相关企业和单位实实在在获益，让人民群众在购物体验中共同参与非遗保护、共享非遗保护成果。

悼念弗洛伊德



5月25日，人们在美国华盛顿白宫附近参加悼念弗洛伊德的集会。

当日是非洲裔美国人乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察“跪颈”执法致死一周年，美国多地举行悼念活动。

新华社记者 刘杰 摄

俄美总统将于6月16日在日内瓦举行会晤

新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯总统网站25日发布消息说，俄总统普京与美国总统拜登将于6月16日在瑞士日内瓦举行会晤。

俄总统网站说，双方领导人将在会晤中讨论俄美关系现状和进一步发展前景、战略稳定、抗击新冠疫情合作以及地区冲突调解等问题。

美国白宫25日确认会晤消息。白宫在一份简短声明中说，美国寻求在美俄关系中恢复可预见性和稳定性，双方领导人将在会晤中讨论一系列紧迫

问题。

拜登4月15日曾表示，他已提议与普京今年夏天在欧洲举行峰会，以讨论双边关系。俄罗斯总统助理乌沙科夫同月25日表示，普京与拜登可能于6月举行会晤。

美俄关系近年来持续紧张。拜登政府上台以来，双方在军控领域实现有限合作，但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显，对抗加剧。